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EINFLUSS VON GRÜNFLÄCHEN 
AUF DIE LEBENSQUALITÄT

ZEIT

WISSEN

BEREITSCHAFT ZUR PFLEGE VON 
ÖFFENTLICHEN GRÜNFLÄCHEN 
BEIZUTRAGEN

GELD

Die weltweite Umfrage wurde vom  
Marktforschungsinstitut United Minds  
im November 2012 in insgesamt 9 Ländern 
durchgeführt. Befragt wurde die breite 
Öffentlichkeit ab 18 Jahren. Insgesamt  
nahmen 4.676 Personen an der Umfrage  
teil (etwa 500 Teilnehmer pro Land). 
Die Befragung erfolgte durch einen  
Online-Fragebogen. Die Stichprobe  
wurde für jeden Markt hinsichtlich  
Geschlecht, Alter und Geografie  
geschichtet. In Deutschland nahmen  
rund 530 Personen an der Umfrage teil.
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WAS SOLLTE GETAN WERDEN, 
DAMIT MENSCHEN MEHR ZEIT  
IM GRÜNEN VERBRINGEN?
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DER DEUTSCHEN BEFRAGTEN  

SIND DER ANSICHT, DASS  
ZUGANG ZU GRÜNFLÄCHEN  
EIN MENSCHENRECHT IST
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Kaffee

Entspannen

Spazieren gehen

Frische Luft schnappen Mehr P�anzen bei der Arbeit

Ein nahegelegener Park

Ein Haustier bei der Arbeit
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WAS WÜRDE IHRE LEISTUNGSFÄHIGKEIT 
BEI DER ARBEIT STEIGERN?

(X) = WELTWEIT
81(75)

59(56) 57(55)
45(36) 48(46)

52(46)

17(18)

3(4)

STRESS UND/ODER
SORGEN

VERBRECHENUMWELT-
VERSCHMUTZUNG

SOZIALE 
VEREINSAMUNG

KONZENTRATIONS-
STÖRUNGEN

GRÜNFLÄCHEN ALS 
HEILMITTEL FÜR 
DIE GESELLSCHAFT
% 

Wie effektiv sind Ihrer 
Meinung nach Grün�ächen 
als Heilmittel gegen 
Folgendes:
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Ein wenig effektiv

Nicht sehr effektiv
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Mehrmals pro Woche 

Einmal pro Woche

Einmal im Monat

Einmal im Quartal
oder seltener

Nie

WIE HÄUFIG BESUCHEN DIE BE-
FRAGTEN PARKS UND WÄLDER?
%

Weiß nicht
PARKS

WÄLDER
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Weiter weg von 
Unterhaltungsmögli-

chkeiten leben

Zur Arbeit pendeln

Weiter weg von 
Freunden leben

Karriere hinten 
anstellen

Höhere Steuern
 zahlen

WAS WÄREN SIE BEREIT ZU TUN,
UM NÄHER AN DER NATUR ZU SEIN

Weiter weg von der 
Familie leben

DEUTSCHLAND WELTWEIT

41

Es sollten zusätzliche Schulstunden 
in den Stundenplan aufgenommen 
werden, in denen Schülerinnen und 
Schüler Zeit im Freien verbringen

Die Politik sollte öffentlichen Grün-
flächen mehr Beachtung schenken

Die Zivilgesellschaft sollte ver-
stärkt die Möglichkeit bekommen, 
Verantwortung für Grünflächen zu 
übernehmen (z.B. beim Anpflanzen 
oder bei der Grünflächenpflege)
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WAS UNS GLÜCKLICH MACHT 
– TOP 5

Familie

Natur

Pflanzen und Grünflächen

Geld

Sex

Welche der folgenden Aspekte 
tragen Ihrer Meinung nach zu 
Zufriedenheit und Wohlbefinden 
einer Person bei?

ANGESEHENE BERUFE
 – TOP 5

Welche der folgenden Berufe 
genießen Ihrer Meinung nach 
hohes Ansehen? 
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Arzt

Pilot

Anwalt

Ingenieur

Koch

BEEINDRUCKENDE GÄRTEN
– TOP 5
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Obstgehölze

Kräutergärten

Pflanzen

Gemüse

Blumen

Welcher der folgenden Aspekte 
beeindruckt sie besonders an 
Gärten?
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ENTFERNUNG 
ZU GRÜNFLÄCHEN
Wie viele Minuten benötigen
Sie, um zur nächstgelegenen
öffentlichen Grünanlage 
der folgenden Arten 
zu gelangen?

Park

Wald
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BERUFSWAHL 
– TOP 5 

Wenn Sie von Neuem anfangen 
könnten, welche der folgenden 
Berufe würden Sie wählen?
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Journalist
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36

SIND NICHT  ZUFRIEDEN 
MIT DER ANZAHL DER 
AUFENTHALTE IN PARKS

SIND NICHT  ZUFRIEDEN 
MIT DER ANZAHL DER 
AUFENTHALTE IN WÄLDERN
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ZEIT IM GRÜNEN 
IM VERGLEICH ZU
VOR FÜNF JAHREN
%

Viel mehr Zeit

Mehr Zeit

Etwa gleich viel Zeit

Weniger Zeit

Viel weniger Zeit

Weiß nicht
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WÄLDER

SO WIRD DIE VERÄNDERUNG 
DER ZEIT, DIE KINDER IM GRÜNEN 
VERBRINGEN, EINGESCHÄTZT
%
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Sind Sie der Ansicht, 
dass Kinder heutzutage mehr 
oder weniger Zeit im Grünen 
verbringen als Sie während 
Ihrer Kindheit?
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WÄLDER

Weiß nicht

Viel Weniger Zeit

Weniger Zeit

Mehr Zeit

Viel mehr Zeit

Etwa gleich 
viel Zeit

5(2) 
3(2) 

3(3) 

30(32) 
27(31) 

37(43) 

24(25) 
28(28) 

21(22) 

23(17) 
17(16) 

22(15) 

12(15) 
15(13) 

12(10) 

6(9)  
10(11) 

5(7) 

SO OFT VERBRINGEN 
ELTERN DIE ZEIT MIT IHREN 
KINDERN IM GRÜNEN
%

(X) = WELTWEIT

Wie häu�g besuchen 
Sie mit ihren Kindern 
Grünanlagen? 
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Weiß nicht

Einmal pro
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Einmal im
 Monat

Nie

Einmal im Quartal 
oder seltener

Mehrmals pro
 Woche
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WIE VIEL ZEIT SOLLTEN 
KINDER IM GRÜNEN 
VERBRINGEN
%
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Im Vergleich zu heute, 
wie viel Zeit würden Sie 
gerne mit Ihren Kindern 
im Grünen verbringen?
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